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галися об’їдання листків. Горіх грецький має на листках патологічні утворення – гали 
та листкові лишайники на стовбурах. 

Таким чином, за результатами оцінки життєвого стану паркового комплексу Со-
борної площі м. Дніпро встановлено, що більша частина деревних насаджень відно-
ситься до ослаблених (помірно та середньо). Серед таких рослин переважають бузок 
звичайний, робінія звичайна, в’яз низький, гіркокаштан звичайний, софора японсь-
ка. Рослин без ознак ослаблення виявлено лише 21,0 % щодо усіх насаджень. Сам 
деревостан паркового комплексу охарактеризований також як ослаблений. 
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РОЛЬ ОСВІТИ І НАУКИ В КОНЦЕПЦІЇ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 
Парадигмою майбутнього розвитку людської цивілізації є концептуальні засади 

сталого розвитку, які були схвалені ООН у 1987 році. Вони спрямовані на розв’язання 
сучасних проблем людства з урахуванням його потреб у майбутньому. Сталий роз-
виток трактується як концепція справедливого розподілу можливостей між теперіш-
нім і майбутніми поколіннями [1]. 

Через 15 років (у 2002 році) на Всесвітньому саміті у Йоганнесбурзі було відміче-
но, що на той час суттєвих успіхів у реалізації програми сталого розвитку не було 
досягнуто. Було названо й основну причину цього явища – недостатню увагу до 
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одного з найважливіших дієвих механізмів сталого розвитку – освіти. З тих пір мину-
ло ще 20 років, а ознаки кризи (у системі вітчизняної освіти і науки) лише поглиблю-
ються [2]. Одним з недоліків системи освіти всіх рівнів, який унеможливлює стабіль-
ність розвитку людського соціуму, полягає в недостатньому рівні екологічних знань, 
практичній відсутності системи національно-патріотичного, культурного, етичного та 
естетичного виховання.  

Саме з огляду на вище сказане в переважній більшості цивілізованих країн наці-
ональними освітніми стратегіями стає розвиток природничих наук як техніко-
технологічного базису матеріальних виробництв, імплементація найновіших досяг-
нень природничих наук у навчальні програми університетів та екологізація освіти як 
одна з найважливіших умов вирішення проблеми збереження стабільності природно-
го середовища і забезпечення сталого розвитку суспільства. 

Сприйняття оточуючого світу як цілісної динамічної системи взаємозв’язку при-
роди, людини і суспільства, вимагають постійного оновлення змісту освіти, удоско-
налення методів, форм і засобів навчання, які б відповідали найновішим досягнен-
ням науки і відображали комплексний підхід до розвитку суспільства, економіки і 
оточуючого середовища.  

Для опанування основними положеннями концепції сталого розвитку необхідний 
науково обґрунтований механізм навчання, кінцевою метою якого має бути сформо-
вана у суб’єктів навчального процесу особиста відповідальність за глобальні проце-
си. Основою такого механізму мають бути: отримання фундаментальних природни-
чо-наукових знань, розуміння широких інтеграційних зв’язків між навчальними дисци-
плінами, системне мислення, неперервність освіти, екологізація дисциплін природ-
ничо-наукового циклу.  

З цією метою в галузі технічної освіти необхідно робити акценти на здатність 
майбутніми спеціалістами вирішувати проблеми прогнозування і ліквідації надзви-
чайних ситуацій і їх наслідків, переробки й утилізації відходів виробництва і спожи-
вання, контролю над якістю оточуючого середовища тощо. Для науки в цілому голо-
вним стає не просте накопичення та поширення знань, а їх систематизація, систем-
не, синтетичне осмислення, пізнання законів та закономірностей розвитку природи, 
людини й суспільства, що має втілюватися у послідовне і систематичне формування 
природничо-наукового світогляду майбутніх фахівців. 

Така узагальнена система знань людини про природні явища і її відношення до 
основних принципів буття природи складає природничо-науковий і гуманітарний 
аспекти світогляду. Адже матеріальна єдність світу в тих галузях, де людина пере-
творює природу, вже не може бути розкритою лише природничими науками, тому що 
взаємодіюче з нею суспільство теж являє собою матерію вищого ступеня розвитку. 
Технічні (прикладні) науки, які відображають закони руху матеріальних засобів люд-
ської діяльності і які є тією ланкою, що у взаємодії поєднує людину і природу, теж 
свідчать про матеріальність засобів людської діяльності, з допомогою яких пізнаєть-
ся і перетворюється природа. І від того, в який спосіб і з якими наслідками нинішнім 
людством здійснюється перетворення природи, залежатиме його майбутній сталий 
розвиток. Вирішення цих проблем постало як завдання загальнонаукового характеру, 
адже вимагає посилення взаємозв’язку та інтеграції всіх наук. Тому педагогам необ-
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хідно усвідомлювати взаємозв’язок і взаємозалежність наук з тим, щоб підготувати 
своїх учнів до адаптації у швидкозмінних умовах тісної інтеграції науки-освіти-
виробництва в інформаційно-техногенному суспільстві. 

Вступаючи в реальне життя, випускникам освітніх закладів необхідно буде адап-
товуватися не лише до умов високотехнологічного, інформаційно-перенасиченого 
світу, але й до світу переобтяженого глобальними проблемами, такими як зміна 
клімату, виснаження природних ресурсів, енергетичний «голод», антропогенне нава-
нтаження на довкілля, демографічна проблема та інші, які мають системний харак-
тер. І від того, чи будуть знайдені шляхи вирішення цих проблем, забезпечувати-
меться й сталий розвиток майбутніх поколінь. 
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ЗЕМЛЯ ЯК ОБ’ЄКТ ПРАВА ВЛАСНОСТІ 

 
Земля – важливий аспект суверенітету кожної держави, а тому цілком логічно, що в 

українському законодавстві «у національній адміністративно-правовій системі продов-
жують свій розвиток ринкові земельні відносини» [1, 119]. «Важливо урегулювати пра-
вове поле земельних відносин відповідно до сучасних вимог суспільства» [3, 169].  

Земельний кодекс України у статті 1 відтворює положення статті 14 Конституції 
України про те, що земля основним національним багатством, яке перебуває під 
особливою охороною держави. Запровадження цієї норми зумовлено певними особ-
ливостями такого об’єкта правового регулювання й охорони, як земля.  

Земля виконує три важливі функції, що є ключовими для забезпечення нормаль-
ної життєдіяльності суспільства – економічну, соціальну й екологічну. Виконуючи 
економічну функцію, земля виступає як важливий матеріальний ресурс, що відіграє 
роль основного засобу виробництва та предмета праці в сільському господарстві, як 
просторовий базис для розвитку інших галузей економіки. Соціальне значення землі 
зводиться дотого, що вона є місцем проживання всього людства. Екологічна функція 
землі полягає в тому, що земля є центральним, цементуючим ресурсом екологічної 
системи в цілому, так і окремих елементів природного середовища. 

Земля, з одного боку, є самостійним об’єктом господарського використання, а з 
іншого – складовою довкілля, яка сприяє формуванню складних природних утворень, 
тобто екологічних систем, справляє біологічний вплив на створення природних ком-
плексів – заповідників, заказників, пам’яток природи, лікувальних, оздоровчих зон 
тощо.  


